



乐清日报

2017年10月14日
星期六
农历丁酉年八月廿五

今天阴有阵雨，下午到夜里阴有中到大雨，局部暴雨，明天阴有暴雨。
气温20-23。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

浙江日报报业集团主管 乐清日报社主办 国内统一刊号：CN33-0103 总第6688期 今日4版 新闻热线：61116222 QQ热线：133577110 本版责编 郑露露

溯源新理念 大潮起之江 特别报道之八

永 远 的 征 程

习近平总书记在浙江的探索与实践·党建篇

浙江日报记者 程为民 谭伟东 何苏鸣 丁谨之 金春华



2006年9月14日，习近平在宁海调研基层党建并与群众座谈。

浙江日报记者 周咏南 摄

中国共产党为什么能？

人们都说，要了解中国奇迹，必须了解中国共产党；读懂中国共产党，才能读懂当代中国。无数探寻者将目光追溯到嘉兴南湖，定格在湖上这艘永远的红船。

这里，是中国共产党建党的原点。从这里出发，中国开启一个新的时代，人类发展掀开新的一页。

一湖秀水，见证中华民族前赴后继、波澜壮阔的英勇斗争历史；一艘红船，引领中华民族生生不息、继往开来的伟大复兴之路。

在浙江工作期间，习近平先后5次来到南湖革命纪念馆瞻仰红船，高度凝练了红船精神，深刻指出红船精神是中国革命精神之源，是党的先进性之源。

红船启航于浙江，这是浙江的光荣，也是推进浙江发展的精神力量所在。

红色基因一脉相传，理想信念坚毅如铁。

在浙江工作期间，习近平以高度的政治自觉、强烈的使命担当和追求真理的创新勇气，根植马克思主义建党学说，立足浙江工作实际，与时俱进地贯彻落实党治党方针，坚持不懈地推进党的建设新的伟大工程。

2004年10月，习近平带领省委一班人就党的执政能力建设进行深入研究，作出了“巩固八个基础，增强八种本领”的部署。这一前瞻性、全局性、战略性、系统性的探索，为习近平全面从严治党思想的形成，奠定了深邃的思想源泉和深厚的实践根基：

巩固党执政的思想基础，不断增强用发展着的马克思主义指导新实践的本领；巩固党执政的经济基础，不断增强驾驭社会主义市场经济的本领；巩固党执政的政治基础，不断增强发展社会主义民主政治的本领；巩固党执政的文化基础，不断增强建设社会主义先进文化的本领；巩固党执政的社会基础，不断增强构建社会主义和谐社会的本领；巩固党执政的体制基础，不断增强地方党委总揽全局、协调各方的本领；巩固党执政的组织基础，不断增强自身素质和团结带领广大群众干事创业的本领；巩固党执政的群众基础，不断增强拒腐防变和抵御风

险的本领。

在1600余个日日夜夜，习近平为了浙江人民福祉殚精竭虑，更为浙江党的建设新的伟大工程呕心沥血。不忘初心，加强思想建设；以上率下，锤炼党员队伍；固本培元，夯实基层基础；转变作风，密切联系群众；激浊扬清，推进从严治党。抓好党建是最大的政绩，成为浙江上下的共识。

三个一刻也不能

走得再远，也不能忘记为什么出发

一刻也不能忽视加强理论武装，一刻也不能放松对意识形态工作的领导，一刻也不能停止增强用发展着的马克思主义来指导新的实践的本领。

习近平

一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。

红船，寄托着习近平最坚定的信仰。时针拨回到15年前。

2002年10月，习近平刚到浙江工作，第一站就专程来到嘉兴南湖，为的就是“重温初心，坚定信念”。

如果我们的党员同志能够来到南湖看一次展览，听一次党课，学一次党章，观一次专题片，瞻仰一次红船，重温一次入党誓词，有助于“精神传承、思想升华”。

参观过程中，工作人员告诉习近平，纪念馆的参观效果受到空间上的限制，正打算将纪念馆扩建或者另辟新址。

习近平当场表示支持。2006年6月28日，南湖革命纪念馆新馆破土动工，习近平亲自参加奠基仪式，南湖的“红船精神”，同井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一道，因其固有的先进性而共同构成了我们党在前进道路上战胜各种困难和风险、不断夺取新胜利的强大力量。

习总书记提炼概括的“红船精神”，回答了中国

共产党人的“初心”是什么、为什么出发、要去哪里”等重大问题，给了我们巨大的启发和鼓舞，更为浙江的发展指明了方向。时任南湖革命纪念馆馆长章水强说，党的十八大以来，习近平总书记不断重申信仰、强调理想，红船这一中国共产党人的精神图腾，在中华民族伟大复兴的征程中，散发出更加耀眼的光芒。

思想理论建设是党的建设的根本，理论素质是领导干部思想政治素质的灵魂。2002年，在全省组织工作会议上，习近平对浙江各级党组织和广大党员干部提出明确要求。14年之后，他在党的十八届六中全会上告诫全党：加强思想教育和理论武装，是党内政治生活的首要任务，是保证全党步调一致的前提。

在习近平心中，思想建党，是共产党人不忘初心、继续前进的重要法宝。

2003年4月12日，习近平来到杭州西湖区翠苑一区，这里是他的先进性教育活动试点联系点。他曾先后3次来这里走访座谈，强调最多的，就是加强理论学习和党性修养。

当时，有着35年党龄的顾荣根从企业内退，刚把组织关系转到社区第六支部，他总觉得自已只读过6年书，是个大老粗，担心理论学不进、材料写不来。

党性分析不是谈学习体会、不是写工作总结，也不是谈对某些具体问题的看法和思考，而是要从理想、信念和世界观、人生观、价值观的高度来分析。分析好，大有所益。习近平在座谈中和大家分享自己的学习感悟。他的循循善诱，让顾荣根豁然开朗。

习总书记让我深深懂得，作为一名党员，无论是什么学历、到什么岗位、在什么时候，都应该把理论学习 and 思想武装作为必修课。顾荣根拿出自己争当技术骨干的那股子钻劲，一字一句读原著、学理论，党性分析报告反反复复修改了好几遍。2003年6月23日，习近平来到第六支部召开座谈会，顾荣根第一个发言谈了体会。此后一系列党内教育，他都带头参加。

习近平常说：广大党员干部要养成多读书、读好书、读经典、读理论的习惯，使读书学习成为改造思想、加强修养的重

要途径，成为净化灵魂、培养高尚情操的有效手段。

习总书记是热爱学习的楷模，他对学习达到了见缝插针、如饥似渴的地步。浙江省委办公厅一位工作人员说，无论是在办公室还是调研途中，无论是夜宿农家还是出访期间，习近平一有空就捧起书本、翻开材料。最保守的估计，他每个月的阅读量至少在30万字以上。

在孜孜以求的学习中，习近平形成了自己深刻的思考。在浙江工作时，他曾提笔写下这样的感悟：理论学习上要有“望尽天涯路”那样志存高远的追求，耐得住“昨夜西风凋碧树”的清冷和“独上高楼”的寂寞，静下心来通读苦读；要勤奋努力，刻苦钻研，舍得付出，百折不挠，下真功夫、苦功夫、细功夫，即使是“衣带渐宽”也终无悔，人憔悴“也心甘情愿”；贵在独立思考，学用结合，学有所悟，用有所得，要在学习和实践中“众里寻他千百度”，最终“蓦然回首”，在“灯火阑珊处”领悟真谛。

现实的成功是最好的理论，没有一种抽象的教条能够和它辩论。习近平高度重视党员干部、特别是各级领导干部的理论和思想武装，高度重视理论联系实际。

2002年11月23日，习近平在浙江省委理论学习中心组学习会上，专门谈了学习的问题：要加强学习，努力实践，与时俱进，奋发有为，要注重研究新情况，解决新问题，不断在新的实践中学习新知识，增长新本领，努力使自己所作的各项决策都经得起历史的检验，所做的各项工作都得到人民群众的认可。

时任海盐县秦山镇北团村村民委员会委员莫社良记得，2006年1月4日，新年的第一个工作日，习近平来村里调研，党员们正在会议室收看远程教育电视片，看到习总书记进来，放映员打算暂停播放，习总书记摆手让他继续放，还和我们一起看了起来。莫社良回忆说，习近平饶有兴致地询问了村里远程教育情况，临出门时，注意到莫社良摊在桌上的支部学习笔记本，习总书记拿起我的本子从头翻到尾，看到上面记录的都是我们的学习情况和心得体会，表扬我们“你们支部的学习活动挺多，不错！”

(下转第二版)



乐清日报全媒体矩阵：乐清日报 · 中国乐清网 · 乐清城市网 · 浙江新闻APP乐清频道 · 乐清+APP · 今日柳市 · 乐清发布 · 乐报微博 · 乐报微信